

**Экскурсионная программа на теплоходе Александр Бенуа по маршруту Нижний Новгород - Казань - Елабуга - Бирск - Уфа - Дюртюли - Вятские поляны - Мамадыш - Чебоксары - Нижний Новгород - Юрьево - Кинешма - Ярославль - Уglich - Москва с 28.04.2025 по 12.05.2025**

28.04, Понедельник **Нижний Новгород** Прибытие: 09:00 Отправление: 09:00

29.04, Вторник **Казань** Прибытие: 08:45 Отправление: 14:00

**Экскурсии:**

1. 2. Во время стоянки круизного теплохода в Казани приглашаем вас на обзорную экскурсию «Национальный колорит». Вас ждёт увлекательное путешествие по самому сердцу Татарстана, в котором каждый уголок пропитан историей. Вместе мы побываем в Старо-Татарской слободе. Прогулка по этому историческому кварталу Казани вмиг перенесёт вас в атмосферу былых лет, ведь здесь сквозь года сумели сохраниться старина и самобытность. Каменные мечети Марджани и Апанавская, музей в виде старинного татарского домика, экспозиция Каюма Насыри и множество ярких строений – приготовьте свои телефоны, чтобы запечатлеть всю эту красоту! Вы прочтёте «карту памяти» Казани, на которую записана вся её история, – Казанский Кремль. За неприступными стенами белокаменного комплекса бьётся древнее сердце города. Знаменитые архитектурные памятники, дворцы, мечети и башни рассказывают гостям свои истории и гармонично вписываются в современный ландшафт столицы Татарстана. На территории Кремля находится одна из визитных карточек Казани – мечеть Кул Шарифа, в которой расположен музей исламской культуры. Посетив его в рамках нашей экскурсии, вы познакомитесь с ролью ислама в истории татарского народа, а также узнаете об особенностях мусульманских традиций народов Поволжья. Внимание привлечёт интерактивный экспонат «Листающийся Коран», который позволит услышать суры в исполнении знаменитых чтецов, а также понять явные и тайные смыслы Священного Писания.

30.04, Среда **Елабуга** Прибытие: 08:00 Отправление: 13:00

**Экскурсии:**

1. Елабуга занимает особое место на литературной карте нашей страны. В разные времена здесь проживали представители искусства слова, среди которых и Марина Цветаева. Цветаевская Елабуга – это обзорная экскурсия по городу с посещением Елабужского городища и мест, которые тесно связаны с пребыванием в городе поэтессы. Путь начинается с берега Камы, на котором в то время находилась Елабужская пристань, куда 17 августа 1941 причалил года пароход «Чувакская республика» с эвакуированными на борту, среди которых находилась Марина Цветаева со своим сыном. Дальше нас ждёт проезд по дороге под монастырской слободы, по которой Цветаева шла пешком от судна в город до своего первого пристанища – здания Библиотечного техникума. Во время экскурсии вы также побываете в литературном музее М.И. Цветаевой, в доме Памяти поэтессы, в музее «Портомойня» и в Художественном салоне. В каждом из этих мест вас ждёт познавательная лекция об истории и жизни поэтессы Серебряного века.

01.05, Четверг **Бирск** Прибытие: 14:00 Отправление: 17:30

**Экскурсии:**

1.

02.05, Пятница

**Уфа**

Прибытие: 09:00

Отправление: 19:00

**Экскурсии:**

1. Автобусная обзорная экскурсия по городу с посещением Монумента Дружбы, сада С.Т. Аксакова, символа любви «Аленький цветочек», памятника С. Юлаеву. 2. Что объединяет русскую сказку «Аленький цветочек» и одну из известнейших картин конца 19 века «Видение отроку Варфоломею»? Авторы этих произведений родом из Уфы. Во время стоянки теплохода в башкирской столице приглашаем вас отправиться на экскурсию «В гости к Нестерову и Аксакову». Музей С. Т. Аксакова в Уфе – не просто музей. Это место, где оживают истории великого русского писателя Сергея Тимофеевича Аксакова и где показано, как переплетаются судьбы людей с их творчеством. Экспозиция музея рассказывает о жизни Аксакова, о его семье и друзьях. Здесь можно увидеть подлинные вещи писателя, его рукописи и книги. В стенах музея царит атмосфера, присущая Уфе конца XVIII – начала XIX веков. Примечательно, что интерьер детских комнат здесь воссоздали именно на основе произведений Аксакова. Не менее интересен музей имени М.В. Нестерова – один из старейших музеев в России. Он был открыт в 1920 году по идее самого Нестерова: художник принес в дар родной Уфе собранную им коллекцию произведений русской живописи и графики второй половины XIX – начала XX вв. Здесь можно увидеть произведения И.Е. Репина, И.И. Шишкина, В.Д. Поленова, И.И. Левитана, К.А. Коровина, А.Н. Бенуа и других известных живописцев. В составе дара было 30 работ и самого М.В. Нестерова. На сегодняшний день общая численность музейного собрания – более 12 000 экспонатов.

03.05, Суббота

**Дюртюли**

Прибытие: 11:00

Отправление: 14:30

**Экскурсии:**

1.

04.05, Воскресенье **Вятские поляны**

Прибытие: 14:00

Отправление: 23:58

**Экскурсии:**

1. Вятские Поляны – место, где легко почувствовать себя как дома. Каждый найдёт в Вятских Полянах что-то своё: любители истории оценят богатое наследие, а ценители природы смогут насладиться её красотой. Город известен как важный центр оружейного производства во время Великой Отечественной войны. Исторический музей основан в 1965 году и собрал уже более 15 000 экспонатов: археологические находки, орудия труда, предметы быта и костюмы крестьян XIX века, образцы продукции завода «Молот», включая знаменитый пистолет-пулемёт Шпагина (ППШ). Музей помогает лучше понять прошлое, оценить вклад города в победу, узнать больше о традициях и культуре Вятского края. Дом-музей Георгия Семёновича Шпагина посвящён жизни и деятельности выдающегося конструктора стрелкового оружия и раскрывает историю одного из самых важных периодов в жизни города. В экспозиции представлена полная история разработки ППШ (пистолет-пулемёт Шпагина) – простого, надёжного и эффективного оружия, которое стало символом победы.

05.05, Понедельник **Вятские поляны**

Прибытие: 00:01

Отправление: 20:00

**Экскурсии:**

1. *Время в пути от Вятских Полян до Уржума ориентировочно 2 часа в одну сторону.* Уржум – место, где сочетаются богатая история, красивая природа и культурное наследие. Здесь можно погрузиться в атмосферу старинного купеческого города и насладиться видами реки Вятки. Краеведческий музей имени краеведа и этнографа Нины Николаевны Арбузовой основан 24 ноября 1924 года и является хранителем богатого исторического и культурного наследия региона. Музейный фонд насчитывает около 7 000 единиц хранения: редкие предметы крестьянского быта XIX века, документы и фотографии, связанные в том числе с политиком Сергеем Кировым, редкие виды животных и птиц, а также образцы уникальной флоры. Музей Сергея Мироновича Кирова – это значимый культурно-исторический объект. Здесь 27 марта 1886 года родился Сережа Костриков, более известный как Сергей Миронович Киров. Посетители могут увидеть подлинные интерьеры конца XIX – начала XX века, в которых прошло детство выдающегося государственного и партийного деятеля Советского Союза.
2. *Время в пути от Вятских Полян до Советска ориентировочно 4,5 часа в одну сторону.*

*Обед в одном из кафе в ходе экскурсионной программы.* Автобусная экскурсия в Советск с посещением краеведческого музея имени А.С. Лебедева, Успенской и Покровской церквей и Береснятского водопада (время в пути от Вятских Полян до Советска ориентировочно 4,5 часа в один конец. Обед в одном из кафе в ходе экскурсионной программы). Краеведческий музей имени А.С. Лебедева, является одним из старейших музеев региона, основанным 16 июня 1910 года по инициативе краеведа Александра Сергеевича Лебедева. В музее представлено более 15 000 экспонатов основного фонда и около 10 000 научно-вспомогательного. Особый интерес представляют уникальные этнографические и нумизматические коллекции, а также иконы, созданные польским художником Эльвио Андриолли для Успенской церкви в селе Кукарка. Успенская церковь – один из старейших и самых красивых храмов Кировской области. Изначально на этом месте находился Кукарский Успенский женский монастырь, основанный в 1678 году. После закрытия монастыря в 1740 году церковь стала приходской. Внутри храма можно увидеть уникальные иконы, некоторые из которых, по преданию, были созданы известным польским художником Эльвио Андриолли. Покровская церковь – является значимым памятником архитектуры и духовности региона. Построенная в начале XVIII века, церковь представляет собой образец древнерусского зодчества. Её архитектура отличается простотой и гармонией форм, что придаёт храму особое очарование. Береснятский водопад является одним из самых живописных природных объектов региона. Его общая высота составляет около 25 метров, разделённых на несколько каскадов. Окрестности водопада известны как «Вятская Швейцария» благодаря живописным ландшафтам, сочетающим лесные массивы, скалистые образования и водные потоки.

06.05, Вторник

**Мамадыш**

Прибытие: 08:00

Отправление: 12:00

**Экскурсии:**

1. Посещение Святой чаши и источника Николая Чудотворца, любимый и христианами, и мусульманами и язычниками. Обзорная экскурсия по городу. Дом купца Корнилия Никоноровича Щербакова-основателя спиртзавода. Знакомство с Набережной и сквером «Яшьлек» и Троицким собором. Прогулка по пешеходной улице Советской с посещением Смотровой площадки, где расположен арт-объект «Эйфелева башня», а чуть ниже мемориал ликвидаторам аварии на

Чернобыльской АС. Посещение Центральной мечети и храма Преподобной Ксении Римляныни. Посещение краеведческого музея. Краеведческий музей был открыт в 20-е годы 20-го столетия. Мамадышский уезд, в свое время был местом ссылки политических заключенных. Они-то и стали первыми организаторами краеведческого музея. Они собирали экспонаты, беседовали со старожилами. Музей с каждым днем становился все богаче, а экспонаты передавались из богатых домов, от коллекционеров.

07.05, Среда

**Чебоксары**

Прибытие: 10:30

Отправление: 17:00

**Экскурсии:**

1. Экскурсия по центру Чебоксар, обзор Московской набережной, бывшей территории Чебоксарского Кремля, Монумена Матери, самого длинного светового моста России, обзор Чебоксарского залива, посещение Красной площади с музеем под открытым небом, музыкальным фонтаном и Арбата Чебоксар. 2. Знакомство с городом молодёжи, химиков, строителей, энергетиков, Чебоксарской ГЭС. Новочебоксарск – красивый и благоустроенный город Чувашии, застроенный по проекту ленинградских архитекторов, город-эксперимент, всесоюзная комсомольская стройка, где решено Первой улице в городе Спутник (Новый промышленный район) присвоить имя Курчатова и впредь именовать «улица Курчатова», но уже через 7 дней все изменилось. Сегодня о знаменитом ученом Курчатове, физике-атомщике напоминает своеобразный символ в центре города – высокая стела, увенчанная стилизованной моделью атома, символизирующий химический комбинат, с него началась история молодого города. 3.

08.05, Четверг

**Нижний Новгород**

Прибытие: 10:00

Отправление: 18:00

**Экскурсии:**

1. В ходе экскурсии Вы познакомитесь с одним из самых древних и живописных городов, который славится своей богатой историей и невероятными панорамами. Вы увидите место, где сливаются две великие реки – Волга и Ока. Нижний Новгород известен как «Родина» народного ополчения 1612 года, купеческая столица, символом которой остается Нижегородская ярмарка. Недалеко от ярмарки вы увидите монументальный собор, построенный в формах древнерусского зодчества – собор Александра Невского. На улице Рождественской Вы увидите красивейший храм России – церковь Собора Пресвятой Богородицы - шедевр «русского барокко». Это изящное здание с тонкой белокаменной резьбой поражает своей красотой, стройностью и величественностью. Во время экскурсии у вас будет возможность полюбоваться купеческими особняками, доходными домами на улице Рождественской, Нижневолжской набережной, увидеть знаменитые площади города и памятники К. Минину и Д. Пожарскому, М. Горькому, В. Чкалову. Экскурсия продолжится по территории Нижегородского Кремля. Здесь вы перенесетесь в город-крепость и познакомитесь с историей создания древнего фортификационного сооружения, с легендами и преданиями, которыми овеяно строительство башен нижегородского кремля. В ходе прогулки по территории кремля можно увидеть: памятник основателям города – Георгию Всеволодовичу и святителю Симону, знаменитый Михайло-Архангельский собор, обелиск в честь Минина и Пожарского, кадетский аракчеевский корпус, здание-самолет («Дом советов»), Губернаторский дом, аллею-выставку военной техники под открытым небом «Горьковчане – фронту».

**Экскурсии:**

1. В рамках данной экскурсии вы проведете незабываемое время в одном из самых красивых городов Ивановской области – Юрьевце, где каждый уголок пропитан культурой и историей, а от волжских просторов захватывает дух. Полюбуемся символом Юрьевца – пятиярусной колокольней и ансамблем торговой площади конца XIX века. Прогуляйтесь по старым и тихим улочкам Юрьевца. Посмотрим кирпичное и изразцовое узорочье на самой старой церкви в городе – Богоявленской. Узнаете о непростой и величественной судьбе края. Увидим коллекцию древнерусского искусства из затопленных церковей древнего города.

2. В рамках данной экскурсии вы проведете незабываемое время в одном из самых красивых городов Ивановской области – Юрьевце, где каждый уголок пропитан культурой и историей, а от волжских просторов захватывает дух. Полюбуемся символом Юрьевца – пятиярусной колокольней и ансамблем торговой площади конца XIX века. Прогуляйтесь по старым и тихим улочкам Юрьевца. Посмотрим кирпичное и изразцовое узорочье на самой старой церкви в городе – Богоявленской. Узнаете о непростой и величественной судьбе края. Посетите дом-музей и увидим комнаты, где Андрей Тарковский с матерью жили в эвакуации в годы Великой Отечественной войны. Мы перенесемся в детские годы Андрея Арсеньевича. Здесь, на Волге, прошло его детство, зародилась осмысленная созерцательность. Творчество Тарковского, наполненное глубоким философским содержанием, зародилось именно здесь. 3. Юрьевец – город Андрея Арсеньевича Тарковского, Александра Артуровича Роу, братьев Весниных и протопопа Аввакума, названный в честь Георгия Победоносца. Город расположен в живописной излучине Волги, где сливаются три реки: Волга, Немда и Унжа. Юрьевец известен не только красотой своих пейзажей, но и культурными традициями. Его каменные и деревянные дома, древние храмы – это настоящий музей под открытым небом. В ходе экскурсии туристы смогут увидеть историко-архитектурные памятники и здания являющиеся характерными элементами городской среды 19-20вв., побывать в местах, где проходили детские годы Андрея Тарковского и архитекторов братьев Весниных, узнать об источниках вдохновения великих земляков, прогуляться по набережной Волги, одному из ярких и исторически цельных проектов современного благоустройства в России. Богоявленский храм.

Самое старое здание в городе – построено в 1719-1720 годах. Церковь находится в центре города, на Симоновой горе, названной в честь блаженного Симона Юрьевецкого. Мощи этого православного святого хранятся здесь до сих пор. В XX веке в стены церкви были вмонтированы элементы оконных обрамлений и изразцы двух утраченных храмов, затопленных при наполнении Горьковского водохранилища. Музей архитекторов братьев Весниных был открыт 15 января 1986 года. Разместился он в небольшом двухэтажном доме XIX века из красного кирпича, который до 1904 года принадлежал родителям Весниных, купцам первой гильдии. В экспозиции представлены детские и юношеские рисунки братьев, макеты театральных декораций, первые, еще классические архитектурные чертежи и смелые конструктивистские проекты, наиболее известными из которых стали универмаг «Мосторг» и дворец культуры ЗИЛ в Москве, «Ивсельбанк» в Иванове и ДнепроГЭС. Картины, фотографии, эскизы и чертежи, представленные в музее, позволяют проследить путь Весниных от живописи – к архитектуре, от классических сюжетов и форм – к авангардным.

**Экскурсии:**

1. Пешеходная экскурсия по городу с показом архитектурных памятников XVIII – нач. XX века, исторического центра города, прогулка по Волжскому бульвару. Посещение: Троице-Успенского кафедрального Собора, Кинешемского художественно-исторического музея (краеведческий отдел). 2. Пешеходная экскурсия по городу «Ремёсла и промыслы Кинешемского уезда» с показом исторического центра города и рассказом об истории развития торговли, ремёсел: лозоплетении, солеварении, сапоговалянии, гончарном производстве. Прогулка по Волжскому бульвару с рассказом о рыбном промысле. Посещение: Троице-Успенского кафедрального Собора, Музея «Кинешемский валенок». 3. Пешеходная экскурсия по городу с показом достопримечательных мест, связанных с именем А.Н. Островского. Прогулка по Волжскому бульвару. Посещение: Троице-Успенского кафедрального Собора, Кинешемского драматического театра имени А.Н. Островского и Музея истории театра.

10.05, Суббота

**Ярославль**

Прибытие: 09:00

Отправление: 20:00

**Экскурсии:**

1. Больше тысячи лет стоит Ярославль. По легенде, его основал Ярослав Мудрый на месте, где победил медведя. Специалисты утверждают, что это просто красивое предание. А жители города указывают на городской герб, на котором красуется этот дикий зверь. В наше время Ярославль – город-музей, сохранивший огромное количество архитектурных памятников. Путешественники побывают на старинной Богоявленской площади и узнают историю старейшего в России театра. Полюбуются Успенским собором, возведенным неподалеку от стрелки рек Волги и Которосли, и посетят Спасо-Преображенский монастырь, стены которого с XII века не раз защищали город. Каждый турист слышал об этой обители на уроках не только истории, но и литературы: здесь в XVIII веке нашли «Слово о полку Игореве». Путешественников наверняка поразит и церковь Иоанна Предтечи, которая считается самым художественным ярославским храмом. Кстати, ее очертания покажутся знакомыми даже тем, кто раньше не был в Ярославле: именно она украшает купюру достоинством 1000 рублей. 2. Больше тысячи лет стоит Ярославль. По легенде, его основал Ярослав Мудрый на месте, где победил медведя. Специалисты утверждают, что это просто красивое предание. А жители города указывают на городской герб, на котором красуется этот дикий зверь. В наше время Ярославль – город-музей, сохранивший огромное количество архитектурных памятников. Путешественники побывают на старинной Богоявленской площади и узнают историю старейшего в России театра. Полюбуются Успенским собором, возведенным неподалеку от стрелки рек Волги и Которосли, и посетят Спасо-Преображенский монастырь, стены которого с XII века не раз защищали город. Каждый турист слышал об этой обители на уроках не только истории, но и литературы: здесь в XVIII веке нашли «Слово о полку Игореве». В ходе экскурсии туристы посетят музей им. В.Ю. Орлова. Музей расположен в Доме общества врачей и носит имя в память о Вадиме Орлове – меценате, почетном гражданине Ярославля. Основа музея – коллекции В. Орлова: фарфор XVIII-XX веков российских и зарубежных заводов, чугунное литье, серебро, предметы быта. Интерес представляет и само здание Дома общества врачей – федеральный памятник архитектуры XVII-XIX вв., отреставрированный на частные средства. 3. Автобусная экскурсия в город Ростов Великий с посещением Ростовского Кремля и Спасо-Яковлевского Димитриево-мужского действующего монастыря. Музей-заповедник «Ростовский Кремль», обнесенный мощными стенами с башнями, внешне действительно напоминает кремль – древнерусскую

княжескую крепость, однако в строгом смысле таковым не является, поскольку исторически был Архиерейским двором - резиденцией ростовских епископов и митрополитов. Особо знаменит митрополит Иона Сысоевич, одно время даже замещавший патриарха Никона на Московской кафедре. При митрополите Ионе был обновлен монументальный Успенский собор, построена знаменитая звонница, для которой были отлиты 13 колоколов, причем самый большой, весом 2000 пудов, получил имя родителя владыки «Сысой». Спасо-Яковлевский Димитриев монастырь расположен на западной окраине Ростова Великого. Монастырь основан в 1389 году Святым Иаковом на берегу озера Неро - самого длинного водоема в средней полосе России. Сегодня в монастыре почивают мощи знаменитого деятеля русской церкви петровской эпохи святителя Димитрия Ростовского, автора многих богословских трудов.

11.05, Воскресенье **Углич**

Прибытие: 10:00

Отправление: 13:30

### **Экскурсии:**

1. Вас ждет знакомство с городом Углич, его архитектурой и многовековой историей. Прогулка начнется с посещения кремля, расположенного на живописном берегу Волги. На его территории сохранились княжеские палаты, древнейшее здание в городе и один из наиболее старинных образцов жилого зодчества в России. Здесь же возвышается Спасо-Преображенский собор, построенный в XVIII столетии и расписанный группой художников во главе с крепостным крестьянином Тимофеем Медведевым. Путешественников неизменно восхищают библейские сюжеты, украшающие стены и напоминающие работы знаменитых итальянских художников эпохи Возрождения. Также особого внимания заслуживает шестиярусный иконостас с уникальными иконами XVII-XVIII веков. На территории Кремля вы посетите Церковь Царевича Димитрия «на крови», осмотрите архитектурные памятники на территории Ансамбля Угличского кремля, осмотрите памятник «Святого царевича Димитрия», посетите Палаты удельных князей (1 этаж) и Спасо-Преображенский собор. Знакомство с Угличем продолжится в одном из монастырей. Этот небольшой город, который входит в Золотое кольцо России, уже который год пользуется любовью туристов. Многие из них возвращаются в Углич снова и снова. В чем секрет его притягательности? Предлагаем вам самим ответить на этот вопрос после экскурсии.

2. На трёх этажах, в 11 залах представлена уникальная экспозиция, рассказывающая об истории развития гидроэнергетики в России и в мире, об выдающихся людях профессии, выработке и передаче электроэнергии, строительстве и устройстве ГЭС, а также о гидроресурсах Земли. Под музей гидроэнергетики было переоборудовано двухэтажное здание 30-40-х годов прошлого века, где ранее размещалось управление Волголага.

3. Путь пройдет по набережной, где открывается прекрасный вид на Волгу. Туристы пересекут Селивановский ручей, увидят здание военкомата, в котором ранее располагалась полотняная фабрика, услышат рассказ о владельцах фабрики и их занятии. Гид расскажет о современном производстве в Угличе - сыродельном и часовом заводах. Гости узнают о Супоневском дворце и его тайне, а также о том, какой след в истории города оставило строительство ГЭС. Затем гости посетят храм Корсунской иконы Божией Матери, по возможности их встретит батюшка - настоятель храма. Прогулка продолжится по центральной улице Ярославской с рассказом об интересных фактах из жизни купцов, на ней проживавших. Выйдя на центральную площадь города Успенскую, гости окажутся в Музее городского быта, находящемся в здании бывшей городской публичной библиотеки. Переступив порог музея, туристы познакомятся с жизнью и бытом провинциального города XIX века, узнают об устройстве жилищного дома, об

укладе, традициях, обычаях, досуге, моде угличан в то время. Гости побывают на веселой ярмарке, где разбитной приказчик с шутками и прибаутками предложит всевозможные товары, а также, гости узнают, как проходили смотрины и свадьбы. Заканчивается экскурсия на Успенской площади.

12.05, Понедельник **Москва**

Прибытие: 13:00

Отправление: 13:00